



奋斗百年路 启航新征程

光辉历程·港城红色印记⑦

一个人的正能量能照亮一个角落，一群人的正能量能温暖一座城市——连云港的“好人群像”无疑是熠熠生辉的。截至目前，我市已涌现出全国时代楷模、全国道德模范、全国重大典型、全国文明家庭10人(组)，中国好人110人(组)，江苏时代楷模3人(组)，江苏省道德模范26人，江苏好人193人(组)，市级道德模范、最美港城人、港城叶欣仁等先进典型1400余人。2017年以来，我市中国好人、江苏好人上榜数持续位居全省首位。

方敬、钟佰均、印学金、开山岛党员服务队……除了他们，还有游走在大街小巷的平凡人，他们或是孝老爱亲的一家人，或是搀扶老人过马路的青年，或是帮助解救树上小猫的民警，或是站在服务窗口前悉心讲解某项技能的职员，或是怀抱捐款箱为贫困学子募集学费的志愿者……他们是这座城市的形象代表，是市民中最耀眼的明星。他们用自己的温情与坚守，践行着一个个善行义举，引领了文明的高度，提升了文明的维度，凝练了文明的深度，为文明城市创建输入了一股“道德力量”，让这座城市变得更加温暖，充满人情味。



好人 引领崇德向善的“人性之美”

“刘秀梅一直用心照顾儿媳，从一个植物人到现在能说话、走路了，再苦再累她都不放弃，真是太不容易了，她是我们村公认的好婆婆。”邻居汤井梅夸奖道。近日，6月“江苏好人榜”发布，悉心照料植物人儿媳17年的好婆婆刘秀梅获此殊荣。时年67岁的刘秀梅，是灌南县汤沟镇支沟村的村民。2004年，刘秀梅的儿媳因车祸导致小脑受伤成为植物人，刘秀梅花光家中积蓄，还借了亲戚不少钱，才保住儿媳性命。因后续治疗费用开销大，刘秀梅的儿子只好继续外出打工，照顾儿媳的重任便落在刘秀梅身上。经过17年如一日的精心照料，儿媳慢慢恢复了进食、说话甚至简单的行动。



善待父母，在家中挑担重担，任劳任怨，有困难互相帮忙，非常和睦，经常受邻里称赞。陈梦雪是婆婆眼中的好儿媳，婆婆逢人便说：“儿媳就像自己亲生的闺女，亚非能找到这样一个好媳妇，真是我们一家的福气！”孝敬老人是中华民族的传统美德，这种美德在他们家中表现得淋漓尽致：老人有什么需求，陈梦雪总是尽力满足；老人有什么病痛，她总是第一时间带着老人去看病、照顾吃药；老人上了岁数，经常唠叨，每当这个时候，她与丈夫都是满脸笑容，耐心地听老人讲，和老人说话也总是轻声细语。

对孩子的关怀，也是展现崇德向善的“人性之美”的重要组成部分。2020年6月，灌云县实验小学6年级的孩子们迎来了毕业。在毕业典礼的C位上，坐着一名穿着制服的人，他既不是学校的领导，也不是孩子们的家长，而是一名坚守在护学岗的辅警——侍东亮，他另一个称呼更响亮：“奔跑哥”。6年多以来，他始终尽心尽力守护孩子们上下学，用他标志性的小跑，护送孩子们安全通过马路，直到最后一位学生被家长接走，他才放心离开。他常说：“如果大家都能拿出一颗真诚善良的心，这个世界会更好。”

那些动人『鲜活故事』勾勒出港城『好人群像』

□ 张晨晨 王飞 史赞人

好人

孕育持节重义的“博爱之心”



新农村农家书屋建设，至今已先后为海州区43个农家书屋和311个社区阅览室送去了价值200多万元共计12万余册各类书籍。

如同李文伦一般的“好人”还有很多，他们怀揣着一份社会责任，将道德的光芒一次次绽放，引领着越来越多的普通人积极践行善行义举，展现“博爱之义”。2019年获评“中国好人”的国网江苏电力开山岛共产党员服务队，自2008年开始，在全国人民楷模王继才守岛精神的感召下，经常上岛开展电力服务，并建成全省首个“绿电上岛”项目。此后，王继才因公殉职，但服务队对他作出的“永葆开山岛光明”的服务承诺始终不变。“5零5进”的创新服务机制，使他们一直都在为民服务的大路上。

值得一提的是，在2020年10月“中国好人榜”发布之际，我市的2位“老兵”也成为市民们瞩目的焦点。一位是勇擒盗贼的老大爷朱修前，一位是在异乡勇救落水妇女的好军官张益振。今年69岁的朱修前，是名老党员，曾在北京卫戍区当过8年兵，虽然身材瘦小，但体格强健。目前，他是海州区浦南镇浦北村的一名平安志愿者和网格员，平日义务巡逻，热心协助社区民警李洪浩维护本村治安，是名副其实的“编外战友”。他因只身肉搏擒获偷电瓶车的小偷而走红网络。“95后”张益振2014年入伍，2018年入党，现为解放军驻陕某部战士。2018年11月初，关中平原持续降雨，寒意袭人，驻地陕西省华阴市公园内一游客不小心落入冰冷的湖水中，情况十分紧急，助学路上路经此处的张益振，不假思索直接跳入水中，沉着冷静施救，避免了悲剧的发生。确认落水人员安全后，他拒绝留名，转身离开。

患难之际，爱心无价。2020年，新冠肺炎疫情发生，我市各级道德模范和身边好人们心心相牵，守望相助，爱心在众人间持续传递，凝聚起共克时艰、众志成城的力量。比如去年2月26日下午，由“江苏好人”(现“中国好人”)朱金霞带领的志愿者团队，将2300斤蔬菜、肉类等物资捐献给新海街道星化社区和“中国好人”王芳开办的桃花涧老年公寓。有意思的是，此前，王芳和丈夫郑德锦已向海州区红十字会捐款5万元，用于海州区疫情防控工作。原来，平日里，王芳大部分时间都在自己开办的桃花涧老年公寓里照顾老人，当疫情发生时，公寓里有75位老人，考虑到老年人体质弱，所以公寓实行全封闭管理，平时在购买生活物资方面也面临不小的挑战。“这批蔬菜、肉类物资的捐赠，极大缓解了公寓的买菜难问题。”王芳感慨，“我帮你，你帮我，这也许就是好人好报。”



助人为乐、见义勇为、义务便民……一直以来，我市好人好事不断涌现，传递社会正能量，温暖着人心，更是孕育了持节重义的“博爱之心”。



“目前，我们正在为葡萄树修剪的技术问题犯愁，有了这些送上门的科技书籍，我们再也不用犯愁了，真心感谢李总送来了‘及时雨’啊。”海州区胸阳街道园林村党委书记孙和勇高兴地说。时间回溯到去年的3月26日，中国好人、省道德模范提名奖获得者连云港书店总经理李文伦，再一次走访他曾捐赠的农家书屋，并将400余本农业科技、防疫知识以及名著、诗词、童话等新书捐赠给海州区胸阳街道园林村。实际上，自2003年开始，李文伦充分发挥自己的业务专长，积极参与

好人

激发赤诚担当的“精神之力”

“前几天，有个老大爷是坐车去山东临沂的，进站后，突然坐倒在了地上，我们马上把他扶到旁边通风处，倚着墙坐着，简单地询问大爷身体状况后，立即联系了他的家人，拨打120。”近日，在新浦汽车总站，值班站长潘学说道：“类似的事，在我们汽车站经常发生，我和‘雷锋车’组的姐妹们看到旅客有困难，总会情不自禁去帮忙，这已成了一种习惯。”“雷锋车”组是由连云港汽车运输有限公司新浦汽车总站女服务员、女售票员组成的班组，她们58年如一日，坚持不懈学雷锋，一直践行着“宁愿自己千般苦，不让旅客一时难”的诺言。从最初的小扁担、平板车发展到现在的电动观光车，她们历经六代传承，倾情奉献。

从一个人到一群人，从一群人到整个社会，“连云港好人”形成了城市文明建设的“森林效应”。涌现出“雷锋车组”“赣榆义工”“连心电”“耕读传家”等全国知名的学雷锋志愿服务品牌；东海县“牵牛花的篱笆墙”关爱特定儿童志愿服务项目、灌云县“编出致富梦”助力脱贫志愿服务项目等，已发展成为我市颇具影响力的特色志愿服务项目。这些志愿者，用一言一行濡染社会，成为城市文明创建的引领者和主力军，构筑着城市精神家园中最亮丽的风景。

在连云港，存好心、做好事、当好人，每个普通人都会成为典型、成为榜样。市道德模范陈友宽带领的“啄木鸟”巡防队协助公安机关抓获违法犯罪嫌疑人百余名，挽回经济损失近百万元；“江苏好人”李浩所在的警务室被命名为“李浩社区警务工作室”，是目前全市可用面积最大、服务内容最全、功能制度最完善的志愿者便民服务中心及基层社区警务室。通过持续放大“好人效应”，全市上下形成了“点燃一盏灯、照亮一大片”的生动局面，激发了广大干部群众赤诚担当的“精神之力”，为建设“强富美高”新港城提供了源源不断的道德能量。

